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r,Guvern naţional“ Însemnări zilnice
Icoanele vrem e i

Na ştim, îu clipa când scriem aceste 
[leduri, dacă d. 1. Btăiianu a lăsat sau 
jii din mâoă frânele guvernului. Măriu- 
ls!m că întrebarea aceasta, asupra căreia 
larele bucureştene brodează atât de vâ
jâie comentarii, nici nu ne preocupă prea 

ic. Pentru orice om cu vederea lim- 
jtde nu e acesta punctul culminant al 

precum nici chestiunea persoanei 
are va arma dini Brătianu, nu e cea ho- 
îiltoare.

Niciodată poale, în desfăşurarea lup
ilor politice din vechiul Regat, perso a 
na n'au fost de mai puţină însemnătate 
:a astăzi, când ceeace are înir’adevăr 
peutate nu sunt diferitele combinaţiuni 
ministeriale, ci însăş problema ce se pune 
jeted, dacă — în faţa hotărîrilor ce ne 
iesamăgesc — vom apuca drumul re- 
semnărei sau pe acela al împotrivire!.

tajele unirei tuturor forţelor noastre pen
tru o acţiune comună şi unitară, am fost 
învinuiţi că reprezentăm interesele unor 
partide politice, cari ar fi urmat să facă 
parte dlntr’un asemenea guvern,

Astăzi, se vorbeşte din nou de gu
vern naţional. Şl cu o deosebită mulţu
mire am văzut ridicându-se cel dintâi sâ 
ceară acest lucru glasul diui luliu Maniu, 
conducătorul de azi al politicei Ardealului.

In faţa crizei, preşedintele Consiliu
lui dirigent s ’a declarat făţiş pentru re
zistenţa împotriva condiţiunilor de pace 
ce ni se impun. Această curagîoasă. atitu
dine o bănuiam. Ea e conformă cu spiritul 
marei adunări dela Alba-Iulia, şi cu toate 
glasurile de protest cari s ’au ridicat în 
timpul din urmă în toată Transilvania, 
caşi dincolo de hotarele el, până la mar
ginea românismului.

Subt acest titlu poetul Nichifor Crai
nic îşi adună în volum articolele publi
cate mai ales în »Neamul Românesc“ în 
zilele de cruntă durere şi de sfântă nă- 
dăjduire ale războiului.

Sunt icoane mişcătoare din viaţa ce
lor mulţi şl buni pururea gata de jertfă, 
scene înduioşetoare prin măreţia tragediei 
lor, portrete ’ de eroi ai gândurilor şi ai 
faptelor.

Sunt vibrări aîe sufletului celui mai 
talentat dintre poeţii noştri tineri în faţa 
loviturilor pe care o soarte neîndurată ie 
dedea unui neam bun şi blând şi credin
cios. Sunt lacrimi, cari picură calde, a- 
bondente, ca un sfânt prinos adus dure- 
rei pe care un popor chemat de sfinţenia 
idealului a îndurat-o fără de murmur, tără 
de scrâşniri de dinţi.

Cu măiestria sufletului lui simţitor, 
poetul „Şesuriior Natale“ ne dă portre
tele atâtor dragi martiri ai năzuinţelor de 
viaţă adevărată, căzuţi pe câmpul de luptă, 
sau în binecuvântata strîduicţă de a sâ- 
măna curajul în inimile ce-şi pierduseră 
încrederea.

Timp de şase luni de zile, lupta pe 
leare reprezentanţii României au avut s’o 
[dacă la Congresul de pace pentru îzbâada 
|revendicărilor noastre, a fost necontenit j 
turburată de freamătul unor disensiuni in
terne cari cu greu puteau fi înăbuşite. 
Ecoul acestora a ajuns desigur pănă la 
Paris, şi el nu putea să nu ştirbească din 
autoritatea cuvântului pe care România 
trebuia să-l aibă acolo.

Era firesc deci, ca în susţinerea 
dreptei cauze a României, forţele ei risi
pite să nu fie îndestulitoare pentru o vic
torie. Noi o spusesem de mult. Pe dl 1.

! Brătianu nu-1 puteam încărca ce e drept 
cu nici o vină în felul documentat şi ho
lteii cu care a luptat tot timpul pentru 

i neştirbirea hotarelor naţionale şi a dtm-  
jnitâţei noastre de stat. Despre d. Tache 
Ilonescu na eram îndreptăţiţi să credem 
I că din motive de politică internă, căutase 
să păgubească întrucâtva situaţia noastră 
la Conferinţa de pace.

Am cerut însă, tocmai din cauza a- 
ceasta, din cel dintâi moment, adunarea 
tuturor puterilor noastre, într’un singur 
mănunchiu. Am pledat pentru aşa nu- 

I mitul guvern naţional, guvernul tuturor 
nuanţelor politice interne, guvernul unei 

I autorităţi neştirbite în afară. Din mijlocul 
I armoniei pe care ar fi re vărsat-o în toate 
I spiritele guvernul acesta, care ar fi fost 

al tuturor, nu s ’ar fi ridicat nici o neîn- 
1 ţelegere, şi cuvântul care s’ar fi spus Ia 
[ Paris în aceste condiţiuni, ar fi cântărit 

ia balanţa judecăţilor pregătite acolo, cu 
I toată greutatea pe care poate s’o pună un 
I popor întreg Î11 cuvântai reprezentanţi- 
1  lor săi.

*

Cu mâhnire trebue să ne aducem a- 
I minte că atunci când am subliniat avan-

Decât, lucrurile nu par atât de simpie. j 
Astăzi, politica de împotrivire faţă de de- j 
cîziunile Conferinţei de pace, nu e împăr- j 
tăşită de toţi oamenii noştri politici. Gu- 1 
vernul naţional, - -  însuş d. Maniu a 
spus-o, — va cuprinde numai reprezen- j 
tanţi ai partidelor ce au aceleaş vederi în \ 
privinţa atitudine! externe a României.

In acest caz, guvernul naţional n’ar 
mai fi ce e drept, un guvern de partid , 
dar ar rămâne totuş un guvern de partide, 
şi tare ne e teamă că astfel ceasul unirei 
tuturor puterilor noastre, să nu fi trecut, 
şi inimosul apel al dlui 1. Maniu să nu fi j 
răsunat în pustiu.

*
Era desigur o vreme când nu puteau 

să existe două  drumuri în ceeace priveşte ■ 
afirmarea justelor noastre aspiraţiunî teri
toriale şi a dreptului nostru de a rămânea 
tot atât de liberi cum am fost în clipa în 
care ne-am cucerit neatârnarea. Astăzi, 
în faţa faptelor împlinite, nu avem însă 
numai o cale de urmat pentru îndrepta
rea răului. Nu cunoaştem deocamdată d e
cât părerea pe care a afirmat o blocul 
reprezentanţilor Ardealului, Basarabiei şl j 
Bucovinei, şi care, este şl aceea a guver
nului dlui I. Brătianu. Se vor strânge toţi 
ceilalţi factori hotărâtori în politica Ţârei 
în jurul aceleaş dârze atitudini?

Poate, da. Dar, mai probabil, nu. Şi 
atunci, — din nefericire, — poporul acesta 
va fi pierdut prilejul de a se fi folosit 
spre fericirea sa, de toate mijloacele de 
cari putea să dispună, atât cât mai era 
vreme pentru greaua luptă diplomatică, 
în care n’a putut să câştige biruinţa pe 
care atât de strălucit o cuîesese pe câm
pul de bătaie, unde n’a avut nevoie de 
politician!.

Să mai nădăjduim?

Situaţia politică
S e m n ă m  sa u  n u r

Cu toate câ până acum se cunoaşte 
limpede părerea blocului reprezentanţilor 
ţârilor alipite în privinţa crizei prin care 
trece România, şi deşi, In linii generale, 
sunt cunoscute şi vederile diui i. Brătianu 
tn această privinţă, situaţiunea nu e încă 
lămurită.

D l’luliu Maniu a repetat de curând 
declaraţiile sale şi în numele miniştrilor 
Bucovinei şi Basarabiei, că aceştia ca şi 
membrii Consiliului dirigent, sunt pentru 
o politică de rezistenţă şi pentru alcătui
rea guvernului naţional, sub prezidenţia 
unui fruntaş politic din vechiul Regat. 
Dl 1. Brătianu este şi dsa pentru rezis
tenţă, dar după cât transpiră din cercurile 
pretenilor săi politici, nu este pentru gu
vern naţional, în adevărata şi larga ac
cepţiune a acestuia.

Mai puţină dumirlre este deocam
dată în tabăra „Ligei poporului“ şl a con
servatorilor-naţionalişti. Deşi o înţelegere 
a fost anunţată chiar dela sosirea dlui 
Tache lonescu între acesta şi di generai 
Averescu, se pare că înţelegerea nu e încă 
peiiectă, deorece nici unul din cei doi şefi 
ai opoziţiei unite n’a făcut nici o decla
raţie categorică în privinţa semnărei sau 
nesemnărei condiţiilor de pace înscrise în 
în tratatul cu Austria.

Aşa fiind, dacă politica de rezistenţă, 
preconizată de dl I. Brătianu şi reprezen
tanţii Transilvaniei, Basarabiei şi Buco
vinei nu va avea asentimentul celorlalte

partide, guvernul naţional e o imposibi
litate.

Rămâne de văzut pe ce cale va găsi 
de cuviinţă Suveranul să aleagă între cele 
două politici. In Consiliul de Coroană, 
dacă s’ar ţine, e de aşteptat ca politica 
diui I. Brătianu, susţinută de dnii luliu 
Maniu, Nistor şi Incuieţ să triumfe. Dar 
convocarea Consiliul de Coroană n’a fost 
anunţată încă, şi nu rămâne decât M. S. 
Regele să se consulte pe rând cu frun
taşii politici în vederea soluţiei ce trebue 
dată crizei.

Se pare că cei mai mulţi sorţi de 
isbândă i’ar avea în sfârşit, un guvern de 
concentrare, în cafe ar întră fiuataşii par
tidelor politice cari sunt pentru împotri
virea faţă de Conferinţa de oace, şi;!a care 
ar participa, efectiv de data aceasta, şi 
reprezentanţii provinciilor desrobite. Bine 
înţeles elementul preponderat ar fi tot 
cel liberal.

T ra ta tiv e le  d lu i I. M a n iu

DI luliu Maniu a avut zilele acestea 
noai convorbiri cu fruntaşii politici din 
Bucureşti.

Preşedintele Consiliului dirigent face 
sforţări pentru a câştiga toate sufragiile 
în vederea guvernului naţional de re
zistenţă.

In privinţa aceasta, „îndrum area  
ziarul dlui general Averescu scrie:

„Nu credem că misianea dlui Mania 
poate să aibă o şansă, — în forma în care 
d-sa speră s’o realizeze.*

Tălmăcitorul în versuri ai zbaciu- 
mărilor sufletului omenesc, ne dă îutr’o 
proză din cele mai elegante ce s’an scris 
la noi stări de suflet, chemări ce-au cu
tremurat valurile răzbunătorilor dreptă- 
ţei, atunci, în ziua cea mare a dreptei 
răsplătiri:

„Vino, vino cu mine, frate iubit, să 
ne uităm o clipă la osândiţi! de pe lanuri, 
să vedem pe tata şi pe mama, cu tâm
plele lor înroşite de sânge. Le tremură 
tnânile de bătrâneţe şi el zoresc, loviţi de 
călău, peste puterile lor . . . “

Sunt învăţături culese de pe urma 
experienţelor unei vieţi de osteneală, de 
chin şi de punere la încercare a ultimu
lui strop de energie: „Fii numai al tău 
şi-aî ţârei tale. Munceşte, predică prin 
faptele tale. Şi nu şovăi. Cine are de spus 
un cuvânt drept, c k e  are de făcut un 
lucru bun pe lumea asta, va găsi tot
deauna o Cadija, un Seid, un "Aii, care 
sâ-i fie întâi credincioşi, ca Iul Mohamed 
profetul“.

Nu numai icoanele vremei ci şi i- 
coaneie sufletelor şi ale gândurilor ce-au 
înfruntat vremea sunt în cartea lui Nichi
for, carte cărei aşează între cei mai 
buni prozatori ai zilelor de azi.

Laokoon,

Una sută cincizeci
Acesta este numărul, la care a ajuns 

pănă acuma lista candidaţilor la catedrele 
dela Universitatea din Cluj.

O sută cincizeci de învăţaţi conştienţi 
de puterea lor de a lumina şi pe alţii n'am 
bănuit niciodată între Carp aţi şi Tisa. Este 
o ştire îmbucurătoare şi ea trebue transmisă 
urbi et orbi.

Dacă în Franţa sau Anglia s’ar des
chide o nouă’ Universitate, aceste ţări cu 
moştenire culturală de veacuri n’ar putea fur 
niza atâtea somităţi, cari să aibă curajul a 
urca treptele catedrei universitare. Noi i Noi 
suntem aşa de bogaţi in oameni de ştiinţă, 
încât, odată cu deschiderea graniţelor, vom 
fi în plăcuta situaţie de a exporta asemenea 
produse. Exportam până acuma numai ani
male patrupede. Vom avea de acum înainte 
fericirea de a exporta şi lîpede, garanţie 
destulă pentru ridicarea valutei noastre în 
străinătate.

Cam de ce calitate va fi această marfă, 
nc-o dovedeşte următorul fapt: Uuul dintre 
concurenţii la catedră universitară a anexat 
la petiţie un certificat din partea prefectului şi 
subrefectului respectiv, prin care cei doi ob 
lăduitorl declară că „ştiu că d l Candidat 
s’a ocupat multă vreme cu scrisul şi cu ce- 
titul, deci e bun de profesor universitar1. 
Altul declară câ poate să predea dreptul 
civil, roman, comercial, filosofia dreptului şl 
„Ia nevoie şi dreptul internaţional*.

Nu ştim ce va face comisia examina
toare cu iluştrii candidaţi. Resortul cultelor are 
însă de îndeplinit o datorie, până la espirarea 
termenului concursului: Să înfiinţeze cât mai 
repede un curs public de bun simţ. Altfel ne 
trezim câ toţi ţârcovnicii ne fvg  !a Univer
sitate. ______ ^ iron‘

Tratatul cu Austria
— Aliaţii fac unele concesii —

L y o n. — Ciemenceau a răspuns 
prin trei note aastriacilor relativ Ia clau- 
sele economice acordând oarecare satis
facţie cu privire la licuidarea avatului 
austriacilor în Statele-Unite şi admiţând 
reciprocitatea claaselor economice între 
Austria şi Aliaţi după trei ani. îndată ce 
Austria va avea un guvern responsabil, 
capabil de a îndeplini obligaţiunile inter
naţionale aliaţii vor sprijini candidatura 
sa pentru societatea naţiunilor. In sfârşit 
acordă toate înlesnirile pentru repatrie
rea funcţionarilor austriac! din America 
de sud.

Unificarea limbii
Chestiunea unificării limbii noastre nu 

este, din fericire, una dintre acelea care are 
sa se pună abia de acuma înainte; ea a fost 
pusă mai de mult, şi astăzi putem zice că, 
cel puţin în ce priveşte limba literară în 
înţeles mai restrâns, e ca şi rezolvată: scriitorii 
ardeleni, de pildă, nu mai au ce să înveţe 
dela confraţii lor din vechiul regat în ce pri
veşte construcţia gramaticală, alegerea şi aşe
zarea cuvintelor, căci găsesc modele tot atât 
de bune, uneori chiar mai bune, la înaintaşii 
lor ardeleni chiar, dacă nu la cei mai vechi, 
dar ia cei din generaţiile imediat premergă
toare şi la aceia, afirmaţi, din generaţia 
actuală. Limba în caro scrie uri Gtoga, de 
pildă, poate servi drept model nu numai 
scriitorilor ardeleni, dar şi celor din vechiul 
regat, cari adesea înclină spre erezii grama
ticale, do cari scriitorii ardeleni de până 
acuma sunt mai feriţi, şi pe cari scriitorii 
mai noi ar face mai bine să nu le urmezo, 
numai pentru cuvântul că le găsesc în proza 
scriitorilor »din ţară*.

In ce priveşte limba m ită, în înţeles mai 
lărgit, în care intră şi terminologia juridică, 
administrativă etc., e adevărat că o unificare 
se impune de aci înainte; dar având noi 
acuma o limbă literară pe care în liniamente 
generale putem s’o considerăm ca unitară, 
problema aceasta e mult uşurată. Avem o 
bază, o temelie, în limba literară, şi am mai 
avea şi un îndreptariu, asupra căruia nri-aş 
permite să atrag în deosebi atenţia acelora 
cari vor avea, sau îşi vor luâ, însărcinarea 
de a redacta vocabularul suspomenitei ter
minologii: — Sarcina lor n’are să fie pur şi 
simplu de a luâ şi a traduce cuvintele, ex
presiile, uzitate până acuma la românii din 
afară de regatul vechiu, în acelea uzitate aci; 
în genere da, aşa are şi trebuie să fie; dar 
nu trebuie sa pierdem acest prilej, ca să 
dăm consacrarea şi unor cuvinte, expresii, 
cari sunt mai cuprinzătoare, mai clare şi mal

. • A
originar-româneşti în terminologia obişnuit 
in Ardeal, decât în aceea importată în vechiul 
regat din limbile şi ţările din cari no-am 
importat şi legislaţia, organizaţia administra
tivă, financiară, economică şi-aşa mai departe.

insfârşit în ce priveşte limba poporală: 
Aci nu poate să fie vorba do o unificare în 
înţelesul strict al cuvântului (ca pronunţare, 
particularităţi regionalo de expresie etc.); aşa 
ceva nici nu e cu putinţă, şi chiar dacă ar 
fi cu putinţă, nu numai că n’ar ti necesar, 
dar ar însemna o astupare a unuia din iz
voarele clin cari în definitiv se alimentează 
vieaţa însăşi a unei limbi în desvoltarea şi 
înflorirea ei. Dar ceea ce este necesar, la noi, 
este purificarea acestui izvor, întrucât el, 
pela marginile teritoriului nostru etnic mai 
cu seamă, a fost năclăit, îmbâcsit, do corpuri 
străine, ce nicicând n’ar putea fi asimilate, 
nici măcar în chip dialectal. Aceste străi
nisme, intruş de moment, trebuiesc neapărat 
eliminate, curăţite. Esto ca şi când pe un 
român care a uitat româneşte, ai să-l reinvoţi 
şi redeprinzi cu limba lui. Aceasta e sarcina 
şi datoria şcoalei săteşti; şi trebuie să re
petăm accentuând: sarcina şi datoria şcoalei 
este aceasta, ca să nu se creadă, prin exces 
de zel, că ea ar fi ca să înveţi pe copiii do 
sătenii să vorbească „ca domnii“, o limbi 
care înţelegerii şi mentalităţii lor sa le apară 
ca vre-o limbă păsărească oarecare. Ci re
venirea la limba poporală, aşa cum a fost 
ea acolo, înainte de a o năpădi buruienile 
străine.

Toate acestea sunt numai nişte simple 
expuneri, cari ar cere desvoltare şi exem
plificare. Acestea poate să le facă oricine s’a 
preocupat vreodată de asemenea chestiuni; 
într’un schimb de păreri ce s’ar isca pe aceste 
teme aş cere numai un locşor micei mele 
competenţe şi marei mele bunevoinţe.

lo a n  Gorun,

Ni s ’a  recunoscut B asarabia  — M anifestările pentru Bănat — Bolşevistau
—- V iitoarele alegeri —-

— Deolaraţii. d-M Pan. Halippa —

în ultimul timp s’a vorbit despre anu
mite greutăţi cari s’ar fi ivit în ce priveşte 
asigurarea întregului teritoriu al Basarabiei, 
întâlnind la Bucureşti pe inimosul luptător 
basarabean Pan. Halippa, fruntaşul partidului 
ţărănesc din Basarabia, d-$a ne-a dat cele 
mai liniştitoare ştiri asupra ţării dintre Prut 
şi Nistru, precum şi asupra progreselor, pe 
cari spiritul românesc le face acolo.

— Care este starea de spirit în Basarabia 
în urma atitudinei amiralului Colceag ?

La această întrebare d l Halippa răs
punde :

— A fost. o greşeală a presei că, ne- 
controlând ce este cu propunerea antantei în 
chestia Basarabiei şi necontroiând nici răs
punsul lui Colceag, a pus în circulaţie svonul 
că antanta i ar fi cerut lui Colceag numai re
cunoaşterea unirei părţilor româneşti ale Ba
sarabiei cu România. Antanta de fapt a cerut 
lui Colceag să recuuoască alipirea întregei 
Basarabii la România.

Cât priveşte răspunsul lui Colceag, el a 
declarat că recunoaşte drepturile României 
asupra Basarabiei sub rezerva aprobărei con
stituantei ruseşti. Pe noi Basarabenii, acest 
răspuns ne lasă indiferenţi. Căci nu ne inte
resează punctul de vedire al Ruşilor. Orice 
nuanţe politice ar reprezenta ei, vor pretinde 
totdeauna Basarabia. Dar de o dominaţie ru
sească noi nn vrem să mai ştim. Po noi nu 
no interesează punctul de vedere al antantei. 
Iar aceasta a cerut recunoaşterea drepturilor 
României asupra întregei Basarabii.

— Cum merge împroprietărirea ţăranilor ?

S’a făcut până acum o împărţire provi
zorie a pământului. Trebuie să se facă mă
surătoarea exactă a pământului, verificarea 
hotarelor moşiilor. Şi numai după aceia se 
va face împroprietărirea definitivă. Aceasta 
credem se Ya face cu viitorul an agricol. Până 
atunci se va face preţuirea pământului, pe 
baza căreia se vor emite bonurile de tezaur, 
ce se vor da proprietarilor.

Anul agricol se prezintă cât se poate 
de bine. în Basarabia s’a semănat ch;ar mai 
mult decât în timpuri normale. Cei cari n’au 
putut să lucreze pământurile au fost proprie
tarii, cari n’au mai avut ia dispoziţie braţele 
necesare, ţăranii nmnqndu-şi pământurile lor.

—  Atunci de sigur agenţii bolşevici nu 
mai au teren de exploatare tn ţărănime.

— Bolşevism în Basarabia nu mai există. 
Ba s’a petrecut ceva foarte îmbucurător: Sa
tele de pe Nistru s’au organizat ele singure 
împotriva bolşevismului, făcând straje de noapte 
şi chezăşuind că în ele nu vor pătrunde ele

mente de peste Nistru fără ştirea armatei. Ele 
au ajuus la acest mijloc de apărare, după ce 
au înţeles mtenţiunile de jaf ale bandelor de 
peste Nistru.

La Bălţi s’a organizat o ligă antibol- 
şevică, în care sunt reprezentate toate comu
nele judeţului. Aceiaşi mişcare ia proporţii în 
provincia întreagă.

— Cum vă veţi prezenta la viitoarele
alegeri ?

Partidul ţărănesc din Basarabia va aveâ 
să lupte cu partidul proprietarilor, cari nu vor 
să primească reforma agrară în senBul în care 
a fost votată.

In tot cazul dorim ca alegerile au fie 
libere.

Nu vrem să începem opera politică cu 
ingerinţe, ci vrem ca Basarabia să fie repre
zentată de toate elementele ei. Deci voim ca 
în constituantă să aibă loc şi minorităţile. 
Dacă aceste minorităţi doresc război, li-1 vom 
da. Avem însă nădejde că aceste minorităţi 
se vor cuminţi. Oricum, noi vrem Bă fie re
prezentaţi toţi şi toate punctele de vedere. 
Partidul ţărănesc, având însă grupate în jurul 
lui toate elementele, noi vom fi In majoritate.

— In lupta electorală partidul ţărănesc 
din Basarabia se va uni cu formaţiuni simi
lare din tară sau alte provincii ?

Dacă am face acum ceva în acest sene,
: am da prilej partidelor istorice să se ames

tece şi ele în lupta noastră. Deci vom merge 
la actualele alegeri singuri. Ne vom întâlni 
însă în constituantă cu toţi reprezentanţii de
mocraţiei şi vom forma un bloc, caro va lupta 
să consolideze unirea şi să democratizeze 
statul român.

— In desvoltarea spiritului nou din Basa
rabia au avut refugiaţii ardeleni vreun sol?

Fraţii Ardeleni ne-au fost de cel mai 
mare folos şi le suntem recunoscători. Fără 
de ei ne-ar fi fost greu să începem opera de 
naţionalizare în Basarabia. Fără de ei n’am 
fi ajuns la ideie preciza: Ce reprezintă neamul 
nostru între hotarele lui? Cu ocazia venirei 
lor tn Basarabia, am cunoscut fii ni pămân- 

j tulul românesc de pretutindeni şi ne-am con- 
; vins de curăţenia sentimentelor lor. Am văzut 

eă-s Români ca şi noi şi astfel s’uu pus ul
terior bazele comitetului pentru emanciparea 
politică a tuturor Românilor, comitet, care, J  precum ştii, a funcţionat chiar în zilele grele 

| ce au urmat după pacea dela Bucureşti.
I I. U. Soricu.
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Politica saşilor
Articolul Hostru despre atitudinea 

Saşilor faţă de jignitorul §. 5 al tratatu
luî  cu Austria, prin care se impune Ro
mâniei controlul asupra politicei sale faţă 
de minorităţi, a avut darul de-a provoca 
mai multe declaraţii din partea presei 
săşeşti şi a secretarului sfatului săsesc. 
Scrisoarea deschisă a diui Roth am pu
b lic a ta  şi în cele ce urmează vom co 
menta şi răspunsul pe care „Siebenbür- 
gisch-D eutsches T ageb la tt“ a ţinut să-l dea. 

Întâi însă, spre a arăta cum priveşte 
însăşi presa franceză chestiunea faimosu
lui § 5 pe care dl Hans Otto Roth îl 
consideră cu multă seninătate ca „o înţe
legere natu rală“ (eine natürliche Verein
barung) în t r e .......... statele create sau mă
rite prin teritorii din Austro-Ungaria vom 
da câteva spicuiri din presa franceză şi 
vorn reproduce unele declaraţluni oficiale 
din parte românească, spre a putea lă
muri mai bine situaţia şi a o pune la 
punct.

Ziarul „La Liberte“ între altele spune:
„T ex tu l acestu i tra ta t p rec ed a t de 

o scrisoare exp lica tivă  a  d lu i Clemen- 
ceau că tre  d l  P aderew sky, constitue în 
tronarea  în  ţă r ile  a lia ţilo r  n oştri d in  
ră să rit, a p r in c ip iu lu i p e  care F ra n ţa  
lu i R icheliu  ab ia , abia a  p u tu t să se de
baraseze de e l:  S ta tu l în  S ta i, E l  lim i
tează  su veran ita tea  naţională  ş i î l  g r e 
vează  cu serv itu d in i de aşa  n a tu ră  că  
noi fra n c e z ii  n a m  pu tea  n ici adm ite n ici 
în ţelege de oarece ele se lovesc cu gene
roasele p r in c ip ii ale leg isla tu rei noastre “

„ N u  ne m iră  deci fa p tu l că d l  
B ră tia n u  a  p ro te s ta t contra acestu i su
p ă ră to r  cadou cu care se încearcă a  se  
g ra tifica  ş i R om ân ia  m ă rită  cu, T ra n sil
van ia , B ucovina şi o p a r te  d in  B ăn a t.

„ D a r  ch iar dacă se aureşte p ilu la  
v îr în d  înău n tru  Societatea N aţiun ilor, 
nu poate f i  vorba decât to t de o post 
bilă tu te lă  p e  care s ta tele  d in  ră să r it  nu  
o vor pu tea  suporta  m ultă  v rem e .“

Iar ziarul „L’A venir“ scrie:
„ P rin  controlul m in orită ţilo r ro 

m ân ii sunt j ig n iţ i  fă r ă  ca acţiunea în  d i 
rec ţia  a sta  s i  fie m ăcar eficace p en tru  
even tualii p ro te ja ţi.“

ţiile din el precum şi pe cetăţenii săi nu-şi 
înţelege rostui tocmai cum o instituţie din 
stat sau vr'un cetăţean duşmănind interesele 
statului se duşmăneşte pe sine.

Biserica, şcoala şi celelalte instituţii din 
stat nu pot avea interese opuse statului ci 

In nici un caz găsim că nu pot servi interesele lor sunt interesele statului şi în
cauzei săseşti ironiile deplasate ale ele 
elevului diui Neugeboren rămas în frun
tea ziarului săsesc care până eri nu gă
sea decât vorbe de ocară pentru „valahi“ 
şi cari ne pun în situaţia de a l is a  de o 
parte sentimentul de delicateţă şi de a re 
peta că după cele ce am avut de suferit

raport invers. Biserica şi şcoala sunt instituţii 
cari cresc cetăţeni dându-le o cultură armo
nică a vieţii de stat. Diferitele confesiuni ce 
există arată câ ele încă n’au aflat adevărata 
esenţă a religiei, care este numai una: iu
birea deaproapelui şl iubirea adevărului.

Despre credinţa aceea, mărturisită de
sute de ani din partea saşilor menţinând ! d-1 Beian, cumcă poporul îşi va iubi şcoala 
ghiiemelele ziarului săsesc, într’adevăr ro- în urma jertfelor ce le va aduce, acesta n’ar 
manii au avut o atitudine „generoasă“ fi un motiv de a da şcoala in mâna poporului, 
raţa de aceşti noui cetăţeni ai României Această credinţă n’o împărtăşim cu d-i Bdan 
Mari a căror mentalitate — după coasta- : cum nu putem primi nici aceia, câ credinţa
tarea chiar a celui care până eri găsea 
firesc să ne ocărască-nu s’a schimbat încă,

Următor acestei „mentalităţi neschim
bate încă“ „ T ageb la tt“ aminteşte ca o in
directă — contestare a tratamentului ex 
cepţional^ de bun şi de care se bucură 
saşii, avân d de f a p t  aceleaşi drepturi ca  
ş i  noi în toate privinţele, mici neajunsuri 
trecătoare la cari încă foarte scurtă vreme 
suntem expuşi cu toţii la fe! din cauza 
legii măsurilor excepţionale în vigoare pe 
acest întreg teritoriu considerat din mo
tive militare însă de zonă „externă".

Ni se pare cu atât mai ciudată acea
stă înşirare de „manches angeordnete und 
vieles was getan wird“, c .j  cât ea nu poate 
n făcută decât cu o anumită intenţie, in
tenţie care am crezut că se învederează 
şi din constatarea din „O stlan d“ a diui 
Roth despre acea „natürliche Vereinba
rung . Nu ni se poate lua deci în nume 
de râu dacă constatăm c ă : „Man merkt 
die absicht und man wird verstimmt“.

Doi camarazi
Când ne-a chemat al ţării glas 
Pornirăm val, doi fraţi de cruce, 
Jurând că nu ne-om despărţi 
In orice foc, ei ne vor duce

lar, sPre a ar*^a cât de jignitoare şi 
inadmisibila este această „natürliche V e
reinbarung“ — cum îi zice secretarul sfa
tului naţional săsesc, di Roth -  pentru 
statul român, amintim următoarea decla- 
raţ'e. făcută de dl Brătianu ziarului ,L e  
M ahn  , chiar în momentul plecării

„S u n t constrâns a p ă ră s i pu terea  
—  a dec lara t d l B ră tia n u  —  nu din  
p ric in a  problem elor B ăn a tu lu i şi B a sa 
rabiei, care sunt încă chestiuni nerezol
va te  Dar ptoo, pentruoă sunt oon- 
v i» s  că Rom ânia mt v a  putea  
aooepta c lau zele  cu privire la  
m inorităţi oari vor lim ita  su ve
ranitatea eî ş i  oare se  vor in 
troduce în tratatul on Austria."

Şi ne-a purtat războiul crunt 
Prin munţi, pe mări, prin ţări străine, 
Urmam nedespărţiţi mereu 
Drapelul ţării’n rău şi ’n bine

Cădeau în jur dragi camarazi 
Loviţi în piept, loviţi în frunte,
Sub steagul sfânt nedespărţiţi 
Mergeam cântând, voioşi, în frunte.

Luptam alături cot la cot 
Şi moartea ne zimbia în fafăj 
Pe semne s ’a ’ndurat de noi 
Căci ne-a lăsat pe ambii ’n viaţă

E m il A . C hiffa

Dacă mai adaugăm şi senzaţionala 
declaraţiune a diui dr. Alexandru Vaida- 
Voevod făcută tot ziarului „Le M atin“ şl 
pe care o reproducem în cele ce urmează 
credem că va înţelege oricine că răspun
sul şovăitor şi lipsit de claritatea inerentă 
unei sincerităţi netede al diui Roth pă
rerile căruia în chestii principale sutît în 
consonanţă cu vederile politice ale repre
zentanţei supreme săseşti“ — nu pot fi 
mulţumitoare pentru nimenea.

Dar să dăm cuvântul diui Vaida :
„ R a ră  în do ia lă  că C onferin ţa  nu-şi 

dă  socoteală de enorm ul p erico l ce r e 
p re z in tă  în  v iito r  un asem enea tra ta t  
p en tru  însăşi existen ţa  R om âniei ca S ta t  
suveran  ş i omogen E l  nu s a  iscă lit 
încă şi deja  dureroasele lu i consecinţa se 
sim t aproape pretu tin den ea  în  T ra n sil
vania, în  Bănat, şi în  B asarab ia . I n  
toate aceste p ro v in c ii tră iesc m in orită ţi 
de germ an i ş i saşi care delii a rm istiţiu  
acceptase în  m od spontan de-a deveni ro 
m âneşti, d a r  acum a abia ră sp â n d ită  ş t i 
rea  de m  tra ta t special, ş i o ag ita ţie  
stra n ie  a început să  aibă loc în acele 
regiuni

„ în c u ra ja ţi de, ş tir ile  d in  P a ris , 
germ an ii de ja  r id ică  fru n te a : tr im it m e
m orii C onferinţei, cer con stitu irea  unei 
p rovin cii autonome, a unei „D eutsche  
M a r k “ în  m ijlocu l ţă re i n oastre .“

Faţă de această situaţîune credem 
că nu cerem prea mult dacă împotriva pă
rerii redactorului ziarului „ T a g eb la tt“, cres
cut în şcoala politică a lui Emil Neuge
boren, mai duşman al românilor decât în
suşi perfidul Apponyi sau contele Tisza 

ca „să se mobilizeze conducerea să
sească“ şi să vorbească lămurit şi limpede. 
Aceasta e cu atât mai necesar cu cât 
saşii din iposteza când în cea mai per
fectă unire erau conduşi de slujitorul cre
dincios al tuturor guvernelor maghiare, 
de amintitul Emil Neugeboten sunt încă 
în amintirea noastră a tuturor şi mai ales 
a lumei politice din vechiul Regat, care 
nu-i cunoaşte pe saşi decât din discursu
rile sălbatice pe cari Neugeboren le ros
tea în parlamentul din Budapestea de câ- 
teori dorea câte uri bacşiş pe seama s a 
şilor de pe spinarea noastră. Prin urmare 
numai cu o atitudine prea francă şi leală 
se pot şterge aceste supărătoare amintiri.

confesionale 
sau de stat?

— Un răspuns —-
In .Renaşterea Română* d-1 Ilarie 

Beian răspunde sub acest litiu unui articol 
scris de d-1 I. Pora, ambii sunt foşti învă
ţători astăzi subrevizor* şcolari.

D-i Pora în articolul d sale accentuează 
necesitatea statificării tuturor şcoalelor con 
fesionale, aşa după cum a pretins o întreaga 
învăţătorime cu prilejul congresului. D I. 
Beian, după ce îşi arată nemulţumirea faţă 
de înfăţişarea cam nenorocoasă a chestiei 
adusă de d. I. Pora, după ce arată credinţa 
d sale, care numeşte nici pentru ideia confe- 
sionaiismulul sau clericalismului în şcoală, 
nici pe ntru anticonfesionalismul capricios după 
ce recunoaşte multele suferinţe, înţepături, 
desamăgiri provenite din ambiţia sau vani
tatea cutărei feţe bisericeşti: ne face să cre
dem, că d sa r.u e pentru, nici contra. După 
ce nu află nicio modalitate, că ce fel de ca
racter să aibă şcoala primară, ne recomandă 
să credem ,câ  toţi factorii competenţi în 
comună şi armonioasă colaborare, vor afla 
sab:a care să taie în mod fericit nodul gor
dian*

Apoi să ne ierte dl î. Beian, că nu toţi 
oamenii împărtăşesc astfel de credinţe ca 
d sa, chiar la congresul învăţătorilor s’au 
văzut atâtea suflete agitate, cari nu credeau 
în rezolvirea chestiunei din partea .facto  
rilor competenţi * ca dl Beian. Nodul gordian 
dela congres încă şi astăzi stă ca o enigmă 
în faţa congresiştilor de atunci.

Toate Statele din apus, apoi şi cele
lalte din răsărit (şi România), cu excepţia 
fostului stat Austroungar, au primit formula 
statificării şcoale.or. în Austroungaria şcolile 
confesionale au existat, fiindcă Statul a fost 
un Stat clerical, iar noi pe lângă dreptul 
celorlalte confesiuni ne-am folosit şi noi de 
dreptul de a ne susţinea şcoli confesionale, 
întrucât în aceste şcoli ne-am putut susţinea 
sentimentul naţional, nu se mai discută, do
vadă acţiunea ungurilor contra acestor şcoli 
de a Ie nimici. La întrebarea, că ce fel de 
şcoii să avem în viitor în România Mare, 
apoi sunt sigur că niciun om cu judecită 
limpede nu va imita instituţiile de stat din 
Austroungaria ci din celelalte state, cari s’au 
dovedit mai trainice.

înainte de a începe individul o acţiune 
se cere ca sâ aibă unitatea conştiinţei, care 
apoi transformata în credinţă să fie isvcrul 
nesecat de energie, Ideia de Stat, trebuie să 
cuprindă în sine toate instituţiile, cu milioa
nele de interese ale indivizilor într’un ce ar
monic. D-1 Beian zice: .Şcoala nu e făcută 
ui ci pentru Stat, nic! pentru biserică, ci pentru 
popor*. întrebăm pe d l I. Beian ce înţelege 
sub noţiunea, de Staf*ş! popor ? Statul al cui 
este? Nu al cetăţenilor adică al (poporului)? 
Poporul nu este însuşi Statul?

Poporul este însu şi statul. Şcoala trebue 
să fie a poporului, adecă a statului. Noţiunei 
de stat trebue sâ i se subordoneze institu
ţiile din stat şi întreaga activitate a cetâ 
ţenilor.^ Statul care îşi duşmăneşte institu-

ş! moralitatea sunt noţiuni identice.
Câ să aprecieze cineva şcoala trebue 

să fie un om care poate simţi binefacerile 
cuiturei. Un analfabet care nu cunoaşre sen
timentul dulce de a te cultiva prin cetit folo- 
sindu te de binefacerile celei mai mari invenţii 
de pre pământ, acela nici când nu-şi va ar
moniza interesele sale cu a le şc«aki fiindcă 
pentru el este şi rămâne şcoala fără rost, 
iar pentru cel cult este instituţia cea mai 
binefăcătoare, care în viitorul apropiat va 
avea să-şi mute reşedinţa în zidirea cea mai 
pompoasă din sat care este a credinţii.

Nic. Cr.
_______  învăţător.

Un cuvânt pentru Ardeal

Amintiri de pe front
O v izită  a  iui D eiavrancea, —

Era o zi frumoasă de toamnă. Dealul 
Mărâştilor, locul unde s’a dat groaznica bă
tălie, zăcea scăldat în lumina soarelui, ce te 
orbia cu strălucirea razelor lui.

Pe drumul scurmat de obuze ce duce 
printre liniile fostelor tranşee duşmane, se 
zărea un grup de oameni, ce urcau încet 
culmea dealului. Concertul păcăniturflor de 
mitraliere, detunăturile tunurilor şi grenadelor 
aruncate, se amestecau cu bâzâîtul tnuscu- 
liţelor şi cântecul de frunze mişcate de o 
lină adiere de vânt.

Mai multe aeroplane bâzâiau pe sus, 
înconjurate de zeci de nori de fum ale şrap- 
nelelor trimise ca un salut de tunurile anti 
aeriene duşmane.

Grupul de oameni se apropie din ce 
în ce şi se disting foarte bine Observ mai 
mulţi militari şi civili. Erau generalul Artur 
Văitoianu, generalul Moşoiu şî generalul Măr- 
gineanu cari veniau însoţiţi de mult regre
tatul Deiavrancea şi d-1 Greceanu, ministru 
pe atund. Veneau să viziteze Mărăştii, locul 
măreţelor lupte din vara lui 10 17 . Vroind 
să viziteze frontul, Deiavrancea ţinuse să vină 
la faţa locului să vadă vestitele întârîturi de 
la Mârăşti, pe care Nemţii le credeau inex
pugnabile şi pe care dorobanţul român le 
cucerise în lupte piept la piept cu baioneta.

Ajunşi într’un loc, de unde se putea 
observa toată panoramica privelişte. Dela- 
vrancea a rugat pe generalul Văitoianu să 
explice la faţa locului, cum s a desfăşurat 
lupta şi care a fost planul de atac. Stăm 
toţi şi ascultam înfioraţi. Generalul explica 
cu căldură şi patimă fazele atacului. In ochii 
lui ageri citeam bărbăţie, şi atâta hotârîre şi 
vedeam atata dor de revanşe, când pronunţa 
numele duşmanului.

Nemţii in acest timp ne-au observat.
De odată un vâjiit şl un şrapnel se 

sparge de-asupra noastră sus, împroşcându ne 
cu mici schije, care nefiind trase bice n’au 
mai avut nicio forţă.

, Au tras prea sus dobitocii, spuse 
râzând generalul Văitoianu, şi nemişcat îşi 
continua cu aceiaşi căldură şi linişte expli
caţiile.*

Nemţii se încăpăţânaseră şi au început 
sâ tragă cu obuze, care cădeau în spatele 
nostru în valea Limpejoarei.

Paharele de şrapnele trase în aeropla
nele noastre care virau deasupra, cădeau vâ- 
jiind îngropandu-se în pământ în jurul nostru.

—- , Ne-au pus gând rău, spuse gene
ralul Moşoiu. Au simţit că sunt feţe mari aici*.

De-ar şti ei că e Deiavrancea aici, 
adăogâ generalul Mârgineanu, ar îndreptă 
toate tunurile spre noi.

Bine înţeles că în faţa unei asemenea 
canonade, Deiavrancea şi d-I Greceanu, oricât 
de curagişi ar fi fost, lotuşi, având în vedere 
că poate pentru primă oară auzeau că 
şueritul nesuferit al obuzului, au început să 
schimbe feţe.

Dar generalul Văitoianu explică cu 
atata căldură, încât toţi, uitând de pericolul 
ce ne aşteaptă în fie ce momemt, au rămas 
nemişcaţi, ascultând. După-ce a terminat, 
Deiavrancea cu lacrimi.în ochi a îabrâţisat 
pe cei trei generali, spunându-le: — , Voi sun
teţi oameni mari ai ţărei aceştia. Cu voi şi bât 
ranul Deiavrancea, ar face minuni de vitejiei 
Să spun drept, decând sunt în mijlocul vostru, 
suflete sănătoase, care sfidaţi până şi moartea, 
simt cu o mândrie nespusă măreţia si eroismul 
sufletelor voastre. In voi văd regenerarea 
societăţei noastre. Voi luptătorii neobosiţi 
în sufletile călite în lupte, veţi purifica at
mosfera bolnăvicioasă, ce a cuprins pe mulţi. *

»Dacă am putea sâ i aducem pe toţi 
aici, sâ vâ vadă cum staţi neclintiţi în faţa 
morţei; să vadă adevăratele suflete ale a- 
cestui neam ar fi bine!* Vovbea marele 
Deiavrancea, are voea lui dumnezăiască, a- 
ducand omagii ostaşilor de pe front. Vorbea 
sub bubuitul tunului şi faţa Iul era coperittă 
parecă de o lumină mistică, de apostol.

Noi ascultăm cuvintele pornite din 
sufletul lui mare de român, care-şi a jertfit 
viaţa întreagă pentru acest ideal. Şi vorbele 
lui au fost cea mai frumoasă răsplată ce o 
puteam căpăta. N. Cibin.

Aduc cu acest prilej încă un salut frâ 
ţese din partea celor pe care ardelenii îi nu
meau odinioară „din R egat“,

Acum când sântem aproape cu toţii 
la olaltă, când visul „României Mari* nu mai 
este o utopie ci o măreaţă realitate, sărbă
torim şî ne legăm cât mai mult unii cu alţii, 
şi mare ne este bucuria când ne putem da 
seama, că dragostea ce ne cimentează nu 
descreşte, ci dimpotrivă dă naştere la maiii- 
festaţiuni din ce în ce mai concrete.

Cu toate că nu suntem veniţi aici pen
tru demonstraţiuni politice, cari sâ dea pri
lejul unor sărbătoriri oficiale, totuşi care din
tre noi, nu vibrează în acest moment de un 
cald patriotism, sub miragiul unui viitor în
tr’adevăr de aur al românismului.

Truda ascunsă şi timidă de ieri, jert
fele de astăzi, minunatele jertfe, cu rodul 
Dumnezeesc al sângelui şi al iacrimelor, al 
visurilor prăbuşite pentru o clipă şi reînăl- 
ţate apoi până în înaltul cerului, ne îndri- 
tueşte să ne privim altfel, unii pe alţii şi 
dacă până astăzi am avut o îndoială despre 
noi înşine se cuvine acum, să ne îndreptăm 
umerii, şi să ne privim mândri, cum mândri 
aveau căutătura legionarii romani! . . .

Iată, de ce am venit înaintea publicului 
din Ardeal, cu două lucrări de teatru, din 
trei, originale româneşti şi nu am venit să 
vă cerem indulgenţa pentru ele, ci dimpo
trivă să ni le socotiţi, printre atâtea fapte 
mari pe tărâmul armelor, ca două manifes- 
taţiuni culturale, cărora nu le-am cruţat nici 
un sacrificiu.

De altfel, nu avem decât marele regret 
că în actuala formaţiune teatrală, nu putem 
reprezenta toate piesele din repertoriul ori
ginal, cari sâ dovedească cu prisosinţă afir 
maţiunea unui real teatru românesc.

Din fericire, turneul oficial al Teatrului 
Naţional din Bucureşti v’a dat prilejul să 
asistaţi la una din cele mai principale laturi 
ale teatrului românesc: Teatrul istoric. A st
fel aţi văzut*: Apus de soare de Deiavrancea, 
Răzvan şi Vidra de Haşdeu şi Fântâna Blan 
duziei de Alexandri. Evident că teatrul nos-

lui Horia, Cloşca şi Crişan, pentruca enta 
siasmul sâ vă recuprindă în momentele cek 
mal de restrişte ale vieţei.

Pentru un popor împilat trecutul în tot 
deauna i-a fost aleanul şi sperenţa unor zili 
mai bune.

După drama istorică, fără doar şi poati 
că teatrul feeric, teatrul poveştilor copilăria 
noastre, să fi atras mai mult pe scriitori 
noştri. Aţi văzut minunatul poem feeric al 
d-lui Zaharia Bârsan „ Trandafirii roşii“. La 
repertoriul de feerii se pot adăoga încă 
multe lucrări: „Sânzeana şi Pepelea“, „Fini 
lui A liu, „înşiră-te Mărgărite“ .

Trecând prin aceste faze, teatrul ori
ginal romanesc a evoluat şi la teatrul modern 
datorită marelui nostru Caragiale şi astăzi 
putem cita opere ca „Sanda“ de Al.fi 
Florescu, „Bujoreştii“ de Caton Theodorim 
„ 0  căsnicie'' de Ursachi şi cu mult succer 
între muite altele punem în frunte pe „Dom 
Notar“ al marelui poet Octavian Goga, 
gurul care s’a încumetat se pună în teatru 
o mică parte din necazurile, care au luat 
astăzi sfârşit spre fericirea şi bucuria n®astri 
a tuturora.

Făcând aceasta expunere sumară, apare 
şi scopul reprezentaţiilor noastre. Turnai 
oficial al Teatrului Naţional din Bucureşt 
a prezentat drama românească sub primei 
două aspecte ale sa le : drama istoricii s 
feeria, Nouă n ea  rămas drama modernă,1 
teatrul zilelor noastre, teatrul necazurilor 
noastre de toate zilele.

. Ducă  ̂teatrul acesta este inferior tea 
truiui isteric, ca înălţare sufletească, mz 
puţin plăcut ochilor decât feeria, teatrul 
modern are m schimb ca bază adevărul 
vieţii şi adevărul acesta e şi el mare şi tot 
atât de folositor în călăuzirea pământească,

tru istoric e cu mult mai vast, de altfel e şi 
cel mai vast.

Sub aspectul acesta, câţiva a r t i ş t i  ii 
Teatrului Naţional din Bucureşti au venit 
să reprezinte şi latura aceasta a te a tr u lu i  
original românesc, continuând astfel opera 
turneului oficial.

Noi românii am avut totdeauna o mare 
admiraţie pentru trecut, pentruca dânsui ne-a 
fost hrana sufletească cea mai întăritoare. E 
destul numai să vă amintim despre figurile

Aceşti artişti îşi iau asupra lor cu toată 
seriozitatea întreaga răspundere a acestei 
grele încercări şi încep cu „Patima roşie1
misiune care nu este tocmai uşoară, a ic i  în I 
S.biiu, inima României Mari. “

S i b i i u ,  io  Iulie 19 19 .
M . Sorbul.

Congresul comercianţilor
Sprijinul au torită ţilor d a t com erţulu i rom ânesc. — C uvântarea d iu i Vasile 

O svadă. — A lte cuvântări. — „A sociaţiunea com ercian ţilor  ro m â n i“.
isa

Sâmbătă şi Duminecă s ’a ţinut la 
Sibiu, în sala „Asociaţiucei“ primul congres 
al comercianţilor români din Ardeal, Bă
nat, Crişana şi Maramurăş.

Deşi în împrejurările grele de azi o 
mare parte a comercianţilor n’au putut 
participa la congres, cei peste o sută de 
comercianţi prezenţi reprezentau toate ţi
nuturile.

Congresul comercianţilor, care a avut 
drept rezultat înfiinţarea Âsociaţiunei co
mercianţilor din Transilvania, Bănat, Cri
şana şi Maramurăş este un pas de im
portanţă primordială. Cum comerţul naţio
nal este unul din cei mai importanţi fac
tori economici, asociaţia comercianţilor 
va contribui desigur în primul rârd la 
desvoltarea şi întărirea lor. Şi ori cât ar 
fi de slab azi comerţul român, el desigur 
va înflori în măsura ce solidaritatea între 
comercianţi va putea apăra interesele 
comune.

Avem toată nădejdea, că înfăptuită 
fiind organizaţia comercianţilor, ei vor fi 
în stare, ca prin solidaritate de fer să în
lăture toate greutăţile începutului şi îşi 
vor putea realiza toate pretenţiile juste.

concurenţă comercianţilor şi cu ocazia 
distribuirilor de mărfuri importate a pri
vilegiat străinii, dându-le lor întâietate. 
Dacă „Banca Comercială" nu îşi va 
schimba metodul, comercianţii vor fi si
liţi să înfiinţeze ei singuri o bancă.

Mai vorbeşte dl G. F ranfescu  din Li- 
pova, apoi şedinţa să încheiă ia orele 12,

Contimiându-se şedinţa după amiazi 
se citeşte proiectul statutelor, cari se des- 
bat punct de punct şi după unele modi
ficări se primesc cu unanimitate. Asocia
ţia comercianţilor fiind astfel înfiinţată va 
trece la înscrierea membrilor. S ’au înscris 
peste 2 0 0  membrii încasându-se în taxe 
peste 80 mii coroane.

Ziua I.
Sâmbătă în 12 Iulie şedinţa s ’a des

chis în sala festivă din Sibiu a Asodaţiu- 
nei. Comercianţii au putut saluta în mij
locul lor cu mare însufleţire pe domnii 
E. G. Dobrescu, S. G, Ardelean şi G Ni- 
cuîescu-P icneru ca delegaţii „Cercului 
central comercial" din Bucureşti, punân- 
du-se astfel bazele unei colaborări cu 
fraţii din vechiul Regat. Au mai luat parte 
la congres dnul R. Boilă, şeful resortului 
de alimentaţie şi dnii V. Osvadâ şi I. 
Comşa secretari generali la resortul de co
merţ şi agricultură.

Dl Aurel Popescu  deschide adunarea 
salutând comercianţii şi subliniând însem 
nătatea zilei. Vorbeşte în aceiaşi senz dl 
1. G ruia  şi dl profesor G. P recup  pre
cum şi dl I. Iepure ca delegat al bănă
ţenilor.

Di V. O sva d ă  promite în numele C. 
D. că acesta va sprijini întru toate inte
resele comercianţilor, îndemnându-i la 
solidarizare.

Faptul că comercianţii nu au putut 
fi sprijiniţi în deajuns, sunt de vină ei 
sau împrejurările, neputându-se forma In 
diferitele ţinuturi consorţiile necesare. în
deamnă comercianţii sâ se folosească de 
sprijinul „Băncii Comerciale“ şi îi sfă- 
tueşte ca ei să se ferească de unele afa
ceri de import, cari ar putea fi păgubi
toare pentru comercianţii, cari nu au es- 
perienţele necesare.

Dl Petru B ârsan, care necunoscând 
piedeci şi oboseală a iniţiat şi pregă
tit congresul, •— răspunde’ diui Osvadă, 
spunând, că până acum, comercianţii ro-

Ziua II.
Preşedintele propune, să se  

comitetul central executiv.
Lista comitetului o publicăm în nu

mărul de mâne.
Dl I. M artin, dupăce arată greutăţile

trecatului, expune pe larg rostul organ! 
zaţiei şi rezultatele multe şl îmbucurătoaie
cari se pot aştepta în viitor.

Delegatul din regat, di Dobrescu  a 
prezentat apoi programul de activitate al 
comercianţilor de dincolo de Carpaţl, care 
se  primeşte cu unanimitate drept bază 
pentru programúi de muncă din Tran
silvania,

1 La propunerea diui Iepure congresul 
votează mulţâmită protocolară delegaţilor 
din Regat. '

Şedinţa se încheie după mai mclte 
discursuri, urmând ca după amiazi să se 
ţină prima adunare generală a Asociaţiu- 
nei noui. 1

La adunarea de după amiazi di P, 
B ârsan  preşedintele Âsociaţiunei propune 
stabilirea psogramuiui de muncă şi roagă 
membrii la o activitate cât de deamnă.

Dl I, M artin — ca secretar — face 
propuneri pentru primii paşi de organiza
ţie, cari se primesc cu unanimitate.

După aceste se încredinţează comi
tetul pentru a înfăptui programul de muncă, 
să stabilesc unele chestii internt şi se ho- 
târeşte instituirea unui organ de publici- 
citate în legătură cu o tipografie proprie. 
In acest scop se va înfiinţa o societate 
pe acţii cu capital de un milion coroane,

După aciamări însufleţite adunarea 
se încheiă ca ceie mai frumoase speranţe 
în viitor. . W

«

Poşta primeşte man
date poştale I 3 / } 3 0 I l H i t l  Ş l  riiorj din contră, comercianţii au fost tra- 

răspândiţi „Renaşterea j lor ie va da posibilitatea să-şi apere in

Română“. teresele chiar şi faţă de Banca generală 
comercială, care este a tuturora, numai a
comercianţii! r nu. Banca aceasta face

Congresul a primit mai multe tele
grame de felicitare şi aderenţă între cari: 
delà „Liga negoţului şi industriei" Bucu- 
reşti, „Jurnalul economic social" Bucu
reşti etc,

Cu ocazia congresului comercianţii 
au visitât muzeul Âsociaţiunei, iar Sâm
bătă seara au luat parte la un animat ban-
chet în restaurantul „Bugi* Rep.

J
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Ironica dramatică
ba roşie, tragi comedie în 3 acte de M i h a i l  S o rb u l. — Casa de lu t, dramă 
”  în 3 acte de E m ile  F a b r e .

„RENAŞTEREA ROMÂNA’

Tânăra noastră literatură dramatică n’a 
oi piciorul stâng în Ardeal. Patima 
t una din acele perle ale geniului, care 
sta cu toata cinstea în repertoriul sta- 
oricărei scene apusene.
Tragi-comedia d lui Mihail Sorbul răs
feţe, ce e drept, o atmosferă ciudată, 
iii cari se frământă în vârtejul trage- 
desîănţuita. de furtuna unei pasiuni ne 
torc, nu sunt nici dintre cei mai buni 
intre cei mai normali.
Sa adus cândva d-lui Mihail Sorbul in 
tacă Patima roşie s’ar putea petrece 
Épe suprafaţa noului sau vechiului 
lent, că prin urmare mediul nu trădează 
caracter specific românesc, şi — în 

ll— că piesa ,nu e morală*. închipui- 
şi dumneavoastră: o studentă care tră- 
nelegitim cu un student bogat, care in
ie din banii acestuia un văr beţiv şi 
cade încă dela sfârşitul primului act,
Itâ, în braţele unui fluture parazitar,
Éor de dorinţi, cu mandolina înzorzo- 
inpanglice şi cu un singur cântec în 
foriu. în lumina prejudecăţilor unui anu- 
itlde a înţelege teatrul, acest început 
fană e desigur imoral.
Atât numai că artei nu i e dat să fie 

(dată imorală în expunere, ci poate cel 
t- în intenţiuni, Şi nimic nu e mai pre 
ie imoralitate decât sbuciumul isvorât 
lefericita frământare a sufletului şi a 
nţelor omeneşti.
lată ce este Patima roşie. Forţa unei 

im în acţiune, care se rostogoleşte până 
apátul capătului. Patima roşie e Tofana.
|i gravitează în jurul acestei firi, în care jă- 
iciil sângelui e aţâţat de dorinţi: şi Castriş,
Itdi, şi Crina. Dar nimic „imoral* în 
íjul acesta. Castriş e un burghez pe care 
gostea vinovată pentru Tofana îl depâr 
ui de familia sa, dar care luptă pentru 
kirânge rezistenţa alor săi, şi e gata să 
re Tofanei numele său. Rudi eîntr'adevăr 
secătură, căruia femeile îi sar de gât dela 
i vedere, dar în sufletul său mijeşte sin 

n dorinţă a reabilitărel. însuşi Şbflţ vărul 
$*, al cărui spirit negativ şi paradoxal de 
É pustiu înoadâ acţiunea tragediei cu un 
de fatalitate, însuşi Şb.iţ simte nevoia pu 
idrei morale, în apropierea curăţeniei su- 
teşti a Crinei, al cărui spirit bun pluteşte, 
taie, ca o floare albă, de-asupra acestui 
ment de porniri.

Dar, în lumea aceasta de imbolduri 
■te, năvăleşte ca o vijelie „patima* Tofa 
i pentru Rudi. Tofana are şi ea nevoie de 
iţa lui Rudi, pentru clădirea fericirei sale, 
fţ cum şi Rudi are nevoie de nevinovăţia 
mei. Iată tragedia, simplă în deslânţuirea 
ipe care Mihail Sorbul o urmăreşte cu un 
■ 1 teatral neobişnuit, într’o acţiune strânsă 
| încordată.

Ceeace trebuie să se întâmple se în- 
jâ: „patima roşie* năruieşte tot edifi 

ai, Rudi care nu poate renunţa la Cnna 
ide jertfă glontclui Tofanei şi Tofana se 
«oară. Urmărim sfârşitul dincolo de umbra 
irtinei: Castriş, suflet sănătos, îşi va lim
ai simţirile prinse o clipă în mrejele To 
kei, şi Crina va lăcrima senină, pe mor- 
tântui unei vieţi pe care n’a putut-o salva.
Cit despre Şbiiţ, geniul său pustiu nu va 

demimic, de vreme ce e numai în ei însuş.
Aşa cum e, cu marile sale calităţi, 

intre cari cea de căpetenie este ciudatul 
idevâr pe care-1 cuprinde, cu oarecari mici 
căderi de stil, pe cari nu e locul să le re- 
Kim aici, Patima roşie rămâne până acum 
cea mai viguroasă lucrare a celui mai bine 
otat cu acea însuşire care se chiamă „nerv 
ramatic*, dintre toţi tinerii noştri scriitori.

Interpretarea Patimei roşii a fost 
revelaţie, în primul rând pentru rolul 

lofanei. D na Anicuţa Cârje Vlădicescu e din 
lămădeala marilor temperamente scenice, 
are ne a dat pe Eleonóra Duse sau pe Ma
rásra Voiculescu. Inteligenţă ascuţită, pă
trunzătoare, care despică sufletul persona
jului până în cea mai ascunsă cută. Apoi 
o putere de a impresiona, covârşitoare. 
Vreme de trei acte e Tofana însăş. Vib
rează de o pasiune reală, tremură în înşişi 
nervii eroinei, trăieşte aievea zbuciumul 
icesteia, şi plânge cele mai adevărate lacrimi 
pe cari le-am văzut picurând vreodată pe 
convenţionala pardoseală a scenei. Mărtu
risesc că am fost uimit de întâmplarea, 
stranie şi ea, de a fi admirat în modestul 
teat u orăşenesc din Slbiiu cea mai firească 
Tofanâ din câte am putut vedea până acum.

D, G. Ciprian are o concepţie proprie 
despre Şbiiţ. Artist cu multă putere de pă
trundere a înţeles că vărul Tofanei nu e 
un alcoolic, şi prezenţa sa nu se împleteşte 
In desfăşurarea acţiunei ca un pretext al 
succeselor de ilaritate. Şbiiţ al său, — să-mi 
dea voie să remarc numai un mic exces de 
exuberanţă, — planează într’adevăr ca geniul 
iatalitSţei asupra întiegei drame. Redând 
tot caracterul pitoresc de ratat, subliniind 
cu ceva cam prea multe vervă filozofia sa 
obscură şi sarcastică, d-1 Ciprian n’a uitat 
că Şbiiţ nu e bufonul piesei ci Mefisto al 
ei, Pentru acest înţeles ri suntem recunos
cători, caşi pentru bogatele să li  resurse 
dramatice.

D-1 Atanasescu în Castriş a fost plin 
de sănătate morală, simpatic, şi cu momente 
de rară căldură. In puternica sce^ă dela stâr 
şitul actului al doilea a impresionat adânc 
cu jocul său concentrat, de o mare forţă e- 
aotivă.

Dl Al. Critico e Rudi. Cuceritor şi 
mlădios în primul act, vibrant şi duios in 
actul al doilea, — mai ales în scena cu 
Crina, — şl de o profundă sinceritate în ac
tul ai treilea.

Crina d şoarei Toto Ionescu n are, de
sigur, nici un cusur. E feciorelnică, timidă 
şi seducătoare. Nimic nu distonează în ar
monia aceasta de curăţenie sufletească, de 
drăgălăşenie şi de o palidă umbră de me
lancolie. Atâtea nuanţe delicate, pe cari

d şoara Toto Ionescu a ştiut să le sculpteze 
uşor, ca într’o lamă de sídet cu o artă ui
mitoare pentru o absolventă din anul acesta 
a Conservatorului.

Intr’un cuvânt, un spectacol de artă 
ales, cum arareori am văzut chiar acolo m 
Capitală, şi mai ales, cum arareori am
văzut interpretată Patima roşie. Publicul din 
Ardeal are de ce să mulţumească acestei 
atenţiuni ce i se dă, de către astfel de în
jghebări artistice, cari se străduiesc, din bo
gatele puteri a unor reale talente, pentru a 
oferi asemenea adevărate sărbători artistice.

*

Casa de lut a dramaturgului francez 
Emile Fabre e o piesă realistă, care pare a 
decurge deadreptul dela Balzac. Lăsând 
pentru o clipă preocuparea de căpetenie 
a teatrului modern, care este zugrăvirea in 
fel de fel de feţe a iubirei, Emile Fabre 
tratează un conflict puternic izvorît din ne
înţelegeri băneşti, în sânul unei familii di
vizate prin divorţ. Totuş interesul specta
torului e captivat, şi de lupta aceasta în care 
e vorba numai de cifre, de uzine, de fali
ment, de comandită, de licitaţie şi diferiţi 
termeni comerciali.

înţelesul uman ce s’ar desprinde ar fi 
acela destul de banal, ca soţii divorţaţi, cu 
cop’i din prima câsătvrie, să nu se mai că
sătorească din nou. Casa de lut are totuş 
scene puternice, şi interpretarea, în frunte cu 
d te le  Cărje-Vlădicescu, Tuto Ionescu, Bea
trice Criveţeanu şi d-nii G. Ciprian, Aurel 
Atanasescu şi Critico, a ajutat mult la câş
tigarea unui real succes

A le x .  Al. H o d o ş .

Revista presei
Rezistenţa latin ităţii. — Sub acest 

titlu, d-1 Radu Dragnea scrie în Patria un 
interesant articol,din care extragem sfârşitul: 

„Latinitatea este metodic înlăturată şi 
aceea ce nu s a observat la Paris, ea a fost 
delâturată cu concursul Franţei. Resen
timentul Italiei şi al României, faţă de me
tropola latinismului, nemulţumirea lor recentă, 
au cauze mai adânci decât nedreptăţile te
ritoriale cari li se fac*.

„Culpabilitatea Franţei, nu este de a 
nu fi apărat drepturile noastre geografice; 
nu; culpabilitatea Franţei este de a nu fi 
văzut, că sub ochii ei se pregăteşte predo
minarea pe continent a rassei anglo-saxone 
în colaborare cu rassa slavă şi în dauna rassei 
latine. Şi acest sentiment pe care 1 încercăm, 
este cu totul legitim, pentrucâ el isvorăşte 
din revolta frăţietăţii*.

„Franţa a ieşit din războiu istovită şi 
cu o psichologie sdruncinată. Trăind cinci 
ani cu frica în sân de a nu fi învinsă, solu
ţiile de perspectivă, cu care s’a caracterizat 
politica ei în trecut, faţă de ţările latine, au 
fost înlocuite cu soluţiile imediate. Preocu
parea din timpul războiului, de a găsi în fie
care zi câte o soluţie, pentru îzbutirile pe 
cari le primea zilnic, i-t alterat şi metoda 
politică, în sensul, că astăzi soluţionează ma
rele probleme, tot cu repeziciunea nerăbdârei 
de a se repara îndată, cu care soluţiona rup
turile de front. Psichologiceşte este şi acu- 
zabll, este şi explicabil. Aşa se explică cum 
nu poate vedea ea, că la Paris, România în
cercuită de slavi, este tratată nedrept; că 
Italia este scoasă din concertul marilor pu
teri, şi că toate acestea se petrec în timpul 
în care Spania nu dă niciun semn de viaţă 
nouă*.

„Dar va veni o vreme când Franţa se va 
desmetici, când îşi va scutura de pe suflet 
toate rămăşiţele războiului şi când va trebui 
să înscrie pe steagul ei, în faţa luptelor de 
rassă, care se desemnează în viitor: „Rezis
tenţa latinităţei“ .

Împotriva corupţiei. — D. N. Iorga 
scrie în „Neamul românesc* următoarele 
într’un articol cu titlul „Ţepeş*: „Deci încă 
odată, atâta vreme după Eminescu, se invocă 
fantoma sângerosă a cruntului Domn, făcător 
nemilostiv al dreptăţii şi cumplit pedepsitor 
al hoţiei, aşa încât pe vremea lui negustorii 
îşi puteau lăsă marfa în drumul mare fără 
să cuteze cineva a o atinge. Se invocă 
pentru a pune capăt unor ticăloşii care cu 
atât mai mult trebuie oprite, cu cât — o 
spunem pentru străinii cari s’ar putea în
tâmpla să ne cetească — poporul acesta, 
cinstit şi bun, nu merită să fie confundat cu 
părăsiţii cari-1 storc şi-l necinstesc şi cu aceia, 
din massele populare chiar, cari s’au dovedit 
aş* de buni ucenici ai jăfuitorilor neutrali
tăţii şi războiului.

Şi acei cari vreau pe Ţepeş, fapta 
năprasnică a pedepsitorului legendar, se 
apucă —  o, sfântă naivitate! — să bată la 
uşa unui club pe unde sau strecurat ataţia 
dintre cei mai mari escroci, politici şi ne
politici şi nepolitici, ai epocei, pentru a cere 
ca de acolo să răsară, cu pletele în vânt, 
cu mustaţa groasă pe buzele grele, cu ochii 
focoşi sub scufiţa roşie cu mărgăritare Vlad 
Vodă el însuşi. Iar, dacă, din lăuntru, un 
glas mai subţire se sforţează să scoată stri
gătul eroic al războiului contra conrupţiei 
de orice fel, doritorii de Ţepeş se întorc cu 
vestea că afacerea e aranj <tă şi se cere numai 
a se răsturna jeţul pe care tronează maies
tatea d lui I. I. Brătianu pentru ca opera 
ţepelor să şi înceapă, curăţind România.

Ţepeşul va veni, dar îl va da, nu un 
club, ci un popor, acest popor român. 

Numai cât — să i se dea drumul.

O liza ministerială în Ceiso- 
slovaoia

P r a g a. — încă nu s’a reconstituit 
complect guvernul. Majoritatea dispune 
de 186 voturi. Minoritatea se compune 
din democraţi naţionali şi catolici.

Inform aţiuni
— Regele a lucrat cu d-1 Iuliu Maniu, 

preşedintele Consiliului dirigent, care t a ra
portat despre demersurile sale în vederea 
aîcătuîrei guvernului naţional.

*
—  Resortul internelor a pus subt tipar 

ordinul circular în vederea înscrierei alegăto
rilor şi liberarea certificatelor de alegători.

Vont publica în numărul de mâine amănun
tele dispoziţiunilor acestora, luate m  vederea
apropiatelor alegeri pentru Constituantă.

*

— Secţia organ'zărei corpurilor 6 şi J  
de armată din Ardeal, a dat o publicaţie, 
după care toate autorităţile civile şi militare 
sunt rugate a binevoi să păstreze monumen
tele, cimitirele, mormintele celor căzuţi xn 
decursul războiului, fără deosebire de naţio
nalitate, cu cuvenita pietate faţă de aceia 
care şi au vărsat sângele şi jertfit vieaţa xn 
îndepiinirea datorinţei ior.

*
__ Printr.o ordonanţă a resortului O-

crotirllor sociale se înfiinţează „Casa regni- 
colară pentru asigurarea muncitorilor în caz 
de morb şi accident* pentru Transilvania, 
Bănat ţi ţinuturile ungurene locuite de Ro
mâni, cu sediul deocamdată în Sibiiu.

*
— Consiliul de cinci întrunit sub pre- 

sidenţia d-lui Ciemenceau, s’a ocupat din nou 
cu chestiunea Ungariei. După o consfătuire 
mai lungă s’a hotârît să nu se modifice con- 
diţiunile puse Ungariei şi la nevoie^ să se or
done ocuparea Budapestei şi a întregului 
teritoriu stăpânit astăzi de Bela Kun.

*
* — O delegaţiune de bolşevişti maghiari

a sosit cu aeroplanele la Moscova unde i 
s’a făcut o primire oficială. Lenin în discur
sul de bună veni re a declarat că misiunea 
bolşevicilor maghiari este să răspândească 
bolşevismul în Europa centrală şl în Balcan.

— La 12  Iulie francezii au evacuat 
complect oraşul Arad rămânând numai trupe 
de legătură în Aradul Nou. Stabliindu se 
zona neutrală până la Murăş comandamen
tul francez s’a stabilit la Lugoj. Sâmbătă 
oficialitatea română din Atad a oferit un 
banchet de adio comandamentului francez. 
Autorităţile româneşti au luat în primire 
pojta fără cel mai mic incident. Toţi func
ţionarii au continuat să rămâie la posturile lor.

— In legătură cu informaţia dată de 
Biroul presei cu privire la întrunirea pen
tru Banat ţinută la Sighişoara, ni se scrie 
de acolo că departe de a lua parte la 
întrunire, saşii s’au obţinut ostentativ.

Aşa să fie?

— Primim spre publicare un apel 
către funcţionarii publici români, cari 
sunt rugaţi să aleagă din sânul lor, în 
fiecare resoit sau oficiu public, o delega
ţie de trei persoane care să participe ia 
adunarea de constituire a unei asocia-
ţiunl. , .

întrunirea aceasta se va ţinea joi, în 
17 Iulie, la ora 3 d. a. în localul şcoalei 
de cădeţi, etajul I. camera 94,

.Monitorul ofiaial“ publică decre-

— Resortul agriculturei şi comerţu
lui ne încunoştioţează că dela 10 Iulie 
preţul chibritelor s’a scumpit după cum 
urmează. La fabrică: chibriteie suedeze 
13 fileri, cele rosasalon 21 fiieri, la an
grosişti 16 şi 25 fileri, iar la detailişti, 
pentru public cu 20^şi 30 fileri.

— „Cu data de 15 Julie trenul de 
persoane Nr. 5803 A. care pleacă din Si
biu la ora 4 p. m. către Vinţul de jos va 
circula până la Alba-lulia şi anume: so 
seşte seara la 7 50 la Vinţul de Jos de unde 
va* continua la orele 8  12 sosind la Aibă 
lulia la orele 8 35  seara.

In direcţia contrară va pieca din 
Alba lulia la orele 4 09 dim- un tren de 
persoane care va sosi la Vinţul de jos 
la orele 4 34 dim. continuându şi drumul 
sub N. 5302 ca şi până acuma la orele 
4 40 dim, sosind la Sibiu la orele 8 10  dim.

*
— In cuvântarea ţinută la Clubul 

conservator-naţionaîist, dl Tache Ionescu 
s ’a declarat contra monopolului petrolului. 
Deoarece interesele ţârii cer ca produc
ţia petrolului să fie intensivă, ceeace nu 
se poate obţine decât printr’o liberă con
curenţă, iar nu prin monopol.

— Biroul repatrierei din resortul inter
nelor ne încunoştiinţeazâ că primul tren 
pentru cei ce vor să se repatrieze pleacă 
în 18 Iulie. Cu acest tren vor călători tot 
cei cari s’au înscris până acum. Deoarece 
trenul va trece pe teritoriul iugoslav, unde 
e criză de cărbuni, fiecare călător va avea 
asupra sa 5® coroane, taxă pentru lemne. 
Itinerarul trenului e pe linia Sibiu-Copşa- 
Teiuş-Seghedin. ^

__ Se aduce la cunoştinţă publică, că
înscrierile pentru anul şcolar viitor la liceele 
de băieţi şi fete susţinute de statul român 
vor avea loc din i —15 August.

*
— Trupele franceze au evacuat Ara 

dul, care a trecut definitiv sub administraţia 
românească. Evacuarea cetăţii de către tru
pele franceze a început şi ea va fi terminată 
la 16 Iulie.

*

— S’a deschts un credit de 15 mili
oane lei pentru plata personalului şi lu
crătorilor de pe liniile ferate Arad, Ciuj 
şi Debreţin.

— Comercianţii şi industriaşii români 
din Orade şi B hor au ţinut o adunare în 
care s ’a constituit Asociaţia comercianţi
lor şi industriaşilor români din Orade şi 
Bihor. Prezident a fost ales di dr. Savu 
Marta, vicepreşedinte Ion Mezel, secretari 
Petru Dejeu şi Petru Fodor.

Apoi s ’a ales un comitet de 12 mem
brii: Paul Vostinar, Ioan Ardelean, Geor- 
ge Bolcaş, Atanasie Toader, Ion D Bog
dan, Aiesandru Coroiu, Darie Crişan, Ioan 
Făta, Roman Cristea, losif Gitea, Petru 
Pantea şi Mihai Petrovici.

Mai departe s ’a hotărît deschiderea 
unei librării româneşti în Oradea-Mare 
şi înfiinţarea unei societăţi de import şi 
export.

Luarea măsurilor pentru ducerea ia 
îndeplinire a hotărîrilor aduse a şi început. 

*
— Prin comisia franco-română, a 

cărei menire e de a procura materiale 
pentru cale ferată română dela ceho-slo-

Liohidarea hanurilor austro-
ungare

Lyon.  — Delegaţia austriacă a a- 
dresat iarăşi o notă relativ la lichidarea 
buuurilor supuşilor austro - germani din 
ţările cari s'au ţinut de Austria şi Un
garia.

Wiison la New-York
Lyon.  — Wiison a sosit Marţi la 

New York După ţinerea unui discurs a 
plecat la Washington. La Senat va vorb 
pentru Liga naţiunilor.

Parlamentul franoez menţine 
cenzura

P a r i s .  — Camera a dat vot de în
credere guvernului respingând ridicarea 
stărei de asediu şi cenzurei, amânâni 
după ratificarea definitivă a păcel.

Chestiunea Basarabiei
P a r i s .  — In urma faptului, că A- 

liaţii au recunoscut guvernul ini Kolceak, 
consiliul suprem a ascultat eri pe dl Ma- 
klakow ca delegat al Rusiei asupra ches- 
tiunei Basarabiei. (Ag. Dacia).

tul-lege prin care mărfurile de prima şi £ad  fn surră de 8  mjijoane, a sosit un 
simpla necesitate sunt libere la import, tren’ dc 34 vagoane. Acest tren cuprindea
Statul îşi rezervă importarea şi desface: ^  frontâ> cocs şi oţel
rea inclusivă a unora din mărfurile de 
prima necesitate. Mărfurile de lux prevă
zute în un tablou sunt prohibite la im
port în mod absolut.

— O telegramă din Sătrnar a dlui 
Barbul comisar de alimentaţie, ne dă trista 
ştire că în plasa Sătrnar a bătut în ziua 
de 8  Iulie grindina, nimicind total recolta 
a 30 comune. Pagubele sunt uşor de în
chipuit.

— Se caută pentru comuna Bun- 
dorf, plasa Cohalm, Judeţul Târoava-mare,

Peste zece zile va sosi un al doilea 
tren cu alte 30 vagoane cu linoleum, as- 
best, lincrusta, aparate telefonice şl tele
grafice.

Toate aceste materiale sunt destinate 
pentru reparaţia vagoanelor şi restabiiirea 
liniilor telegrafice şi telefonice pe căile 
ferate. *

— Serviciul de organizare al corpurilor 
6 şi 7 de armată, în înţelegere cu C. D. a 
dat unui număr de 72 persoane militare şi 
delegaţi, în frunte cu general Boeriu, permi
siunea de participare la trenul special care

un notar roman, care are la dispoziţie Io- j ya pleca din Sibiiu la Viena. Sus numiţii sunt 
cuinţă bună, curte spaţioasă cu toate j sojjcjtaţj( întrucât n’au paşapoarte eliberate, 
adausurile trebuincioase unei bune gos- a prezenta până la 19 Iulie la S. O. VI-VII

împotriva colportorilor de ştiri
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25

l .  V or f i  c o n s id e r a ţ i  c a  in f r a c to r i :  
a) a c e i  c a r i ,  f ă r ă  r e a  c r e d in ţ i ,  

p r i n  lo c a lu r i  p u b lic e ,  g ă r i ,  tr e n u r i, p e  
străzi e tc . v o r  c o m u n ic a , co lp o rta , co
m e n ta  in  o r ic e  c h ip  ş t i r i ,  f ie  a d e v ă r a te ,  
f ie  im a g in a r e ,  sa u  p ă r e r i  r e la t iv e  la  
o p e r a ţ iu n i le  d e  r ă z b o iu , s i tu a ţ ia  şi 
d is lo c a r e a  tr u p e lo r , d is p o a iţiu n ile  a u  
t o r i tă ţ i l o r  m i l i ta r e ,  sa u  o r ice  ch estiu n e  
p r i v i t o a r e  l a  a r m a ta  ro m â n ă .

st. A c e a s tă  in f r a c ţ iu n e  se  v a  ju 
d e c a  ş i  c o n d a m n a  d e  p r e to r i  in  p r im a  
ş i  u l t im a  in s ta n ţă ,  cu  în c h iso a re  p â n ă  
l a  u n  a n  ş i  cu  a m e n d ă  p â n ă  la  2000 lei.

C â n d  f a p t e l e  d e  mai sus te  vor 
f i  s ă v â r ş i t  fu  s c o p u l d e  a sp io n a , sau 
t r a d a ,  s ă  a p l i c ă  p e d e p s e le  p r o v ie u te  d e  
l e g i le  p e n a le  fn  v ig o a r e  in  timp d e  
ră u h o iu

Ce'iz«!,»<: v. Hn***»n, dlr.-r«*un»«*N 1

S e  c a u t ă .
4 >8 2—8

i  umitor li«i
pentru cancelarie. A se adresa la 

Adm. „Renaşterea Română“.

Caut spre a Închiria, ori un post de 
manipulantă, un 418 8-8

R e s ta n t  Berărie, Gaienea
mai mică, în orice oraş ori comună mai 
mare. Eventual aş merge ca conducătoare 
Ia o Casină română cu restaurant, ori 
cafenea. Sunt văduvă singură, fără familie. 
Adresa la adm. „Renaşterea „Română“.

Fabrica de Pile
Eugen Dimitriu

fo s t  A do lf Beier S*°!l

B ucureşti, Cal. Piscului 14

F urnizează pile de orice form e şi 
dimensiuni, execuţie ireproşabilă

4 4 8 -8

podârii, grădină mare de legume şi po- 
met. Doritorii să se ostenească până în 
Bundorf să ocupe postul. In comună sunt 
români şi saşi. Toate afacerile notariale 
se conduc în limba română.

câte o fotografie şi o descriere personală co
respunzătoare biletelor de liberă circulaţie. 
Fără legitimaţie nu se poate călători.

Lupte între polonezi şi 
ukraineni

Când se ridică oenzura in Franţa
P a r i s .  — Clemenceau a declarat 

că în Franţa se va suspenda cenzura şi 
starea de asediu odată cu ratificarea tra
tatului de pace cu Germania de cătrăN a a e n. — De câteva zile se dau 

lupte sângeroase în Galiţia-orientală. Po- parlamentele din America şi Anglia, 
lonezi au înfrânt trupele ukrainene de sub '
comanda generalului Crekow, s i l indule  
să evacueze oraşele Brody, Tarnopol,
Brezany şi Stanisiau. Polonezii au încetat 
orice acţiune împotriva bolşevicilor, arun
când toate trupele asupra Ukraineniior. v

(Ag. Dacia).

(Ag. Dacia).
1 '

laponia ajută pe Koloeak

Prima societate română de 
IMPORT şi EXPORT

Ş .tlttu gC o m p .
S I B I I U  .*•

Se ocupă exclusiv cu importul şi 
exportul a orice fel de produse 
comerciabile, brute, semi-fabri- 

cate şi fabricate, 
Corespondenţă in llmbele rotnftnă. 
france/ft, italiană,germaniţi ungară.

kMrm telegrafii ÎTTU Şl MMP.,
88 84

Tratatui ou Bulgaria
P a r i s .  — Zilele acestea vor fi che

maţi la conferinţa de pace delegaţii Bul
gariei, cu cari tratativele vor fi de foarte 
scurtă durată. Tratatul cu Austria urmează' 
a fi semnat în ce! mult 14 zile.

(Ag. Dacia)

Demobilizarea în Italia
R o m a .  — Consiliul militar suprem 

s’a întrunit subt preşedinţia primului mi
nistru Nltti, spre a discuta propunerile 
făcute de generalisimul Diaz, în vederea 
demobilizărei generale a armatei italiene,

P a r i s .  — Japonia urmează tratati
vele asupra ajutoarelor de bani şl trupe 
ce urmează a fi dat guvernului Kolceak.

(Ag. Dacia).

Atentat asupra primului 
ministru german

B e r l i n .  — Un necunoscut a încer
cat să-l ucidă aseară pe primul ministru 
Bauer, trăgând mai multe focuri de revol
ver asupra lui în momentul când părăsea 
casa dlui Erzberger din strada Universi
tăţii, în tovărăşia unui ofiţer al gardei. 
Primul ministru a rămas neatins, dar că
pitanul dela gardă, Fritz Müiler, a fost 
grav rănit în braţul drept şi la umăr. A- 
tentatorul dispăru fără a putea fi prins de 
trupale, (Ag. Dacia)

Hotelul,Traube',Mediaş
pentru îndeplinirea curăţire! etc. e până 

în 15 Iulie a. c. «sa

O casă  de locnit ta Slhlln, constătătoars 
din 4 odăi, cu grădină mare şi grajd betonat etc.

Aşemnea mia casă de locnit în Ocna- 
Slbilnla! constătătoare din 4 camere — şi anti- 
şambre — pivniţă betonată, curte mare etc. pre
cum şi mobiliar pentru 3 camere. — A se adresa

Di * e s s n a n d t  &  Comp.
Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 51, 1.

832 l - a
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A f a c e r i  c o m e r o i n l e  ş l  f i n a n c i a r e  f |
şi orişice alte eomisrani primeşte spre tranşare firma românească,

HB HK
** ■■ 9 9 -

313 t-5
mm mm 

mm

întreprindere de comisinni A R A D ,  S ÍP . L u l h e f  M a f t O H  1 

Tot ac°l° se pot afla vinuri de vânzare de podgoria Aradului.
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Pierderea e

Â C t t â

m f i  f P  peniru acei ce nu se abonează, nu citesc 
u w î  ^  sau nu-şi publică anunţurile lor în

M arele z ia r  econom ic ş i  ju r id ic

388 3 10

Telefon 6/93 B u c u r e ş t i ,  S t r a d a  S ă r in d a r ,  14 , Telefon 6,93

c e i m al v e c h lu  ş i  »nai c it it  z ia r  z l ln is  al C om arţu iul, IntfuatrI#! şi F m an ţc l

» Z I L M I C  1 0 0 , 0 0 0  O I T I T O R t r a
A D Q I J  Q  Publică în fiecare zi: ———  ■ ■ =====r-^ -\  -------------

un B ule tin  a su p ra  s itu a ţie i  p o litic e  d in  ţa ră  ş i  s tră in ă ta te

Bursele de Valori şi Mărfuri din România Mare
şi din toată lumea -----——...... -
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s  A m inciuri: Lei 1*25 Linia, Corp 7. A b on am en te: Lei 80 pe i a n : 40 Lei 6  luni 1 
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Y O G H U R T  B -600 cea mai bună cară 
_  pentru boaie de sto

mac, totodată şi n r , t r i e r e  e s c e i en i ă ,  se află zilnic îa atare proaspătă ia

Lăptăria (Mifchwirtsohaft) Baumann, Wiesengasse 12 in Sibiiu.
'~riiTnr»w ii ii 11— ........  .......... .. . 1 r,<; m

m ic c la r o a  e s&ifSriul comerciului.
—  W E S T  —  O S T  —
Societate pe acţii pentru industrie şi comerţ
i M a p o y f c  Comisiuue E x p o r t

S ib i iu ,  Wien, F r e u n d g a ss e  14 St. Gallen (S v ite r a )
Str. Măcelarilor 49

Reprezentantul primelor firme din Şviţera. îndeplinirea tuturor 
■ • afacerilor comerciale în comisiune pe socoteala proprie. ::

X  m p  o r t a t i u  n e
din Şviţera, Francia, Italia şi din Austria germană eic. 329 a 10

h rn rilw ftLd5 t ic a rCifÎe*§ l ter?ne.: A-rtîcle tech,:ica 3< eîectrotechnice, orodarie, m atasa, a ţâ ,to rtu ri şi ţesătu ră . Tricouri, oroloage şi maşini.
O a r e l e  d e  b i r o u  d ela  8  a , m. până la  1 p. a.

în  z i le le  d e  să rb ă to a r e  ş i D u m in eca  în ch is .

P r i m ^ o c i e t a t e  r o m â n ă  de i m p o r t  şi e x p o r t
~  ~ ~ ~  în n ie  1 9 1 0  îşi are localul în

Ş a g u n a  N r .  S

---- ----- ----—  .  w  » * » vi. I  I  bb M U  ?. 1

S. ITTU & Comp. stî?1 r e 191ft î?l are Iocalul în

fada-România
Societate Generală de Asigurare in Bucureşti
________ _____  în t e m e ia t ă  Ia  1 8 7 1 . 318 7

deplin vărsatS e r v / 9 “ ,lm i ......................................• L»  -i.600.000--
Daune plătite dela înfiinţarea Soeietăţei . » 282 673 0 Q7- —
Daune plătite în anul 1918 . . . . . .  ,  6’346.929*—

esto Societatea cea fiiai ve-

ţară, trecutul ei, însemnatele sale capitaluri de 1,478.809.327-— Le/ciTi-a fost 
încredinţat şi persoanele care o conduc, dau asiguraţilor cele mai denii ne 
garanţii pentru asigurări cât de mari în ramurile: I n c e n d ia ,  « r im lL ă  
v a n s p a r tn r l ,  v ia ţ ă ,  a c c id e n t e ,  fo r tu r i  p r in  s p a r g e r e  în con*

. . . _  dlDunii® f-el0 mai avantagioase pentru asiguraţi.
»-ocietatoa » O a c ia - R o m â n la “  care şi-a început activitatea în Basarabia şi 
Bucovina, va lucra in curând şi în Transilvania şi Banat sediul: B u c u r e ş t i

s t r a d a  W ils o n  N r. 8 .

I t a ssa d

m  " " ■ ,N 11 ... .........................

^  X J  I * i  rJT  X J  X X  X
p en tru  z ia r a le  d î n ^ c u r e ş t i ş i  C ern ă u ţi p recu m  ş i  p en tru  to a te  z ia r e le  in tern e  ş i  e x te r n e  p r im e şte  p e  lâ n g ă  preţu ri o r ig n a le

6* întrep. de anunţuri şi reclame
S 3 B I I U , Kintîne E rd s Nr. 2 3 .

tKssaas

9 9

429 3 -3

«RENAŞTEREA ROMÂNA“
Sibiiu, Marţi, în 15 iulie 1919. Nr,

IU

.m  a te n ţiu n e a  com erc ian ţilo r de m aşin i, 
econom ilor, posesori de p ă m â n t şi ad- 
---------  m in is tra to r ilo r  de moşie.

A sosit 24  vagoane cu maşini agronomice, între 
cari şi pluguri de fer, grăpi, tăietoare de napi,
maşini pentru despo ia tu l porum bu lu i, maşini 
pentru tăierea nutreţului In diferite construcţiuni şi 
dimensiuni, şi se vor vinde ou preţuri convenabile

A se adresa la

rn

S I B I I U ,  S t r a d a ,  S & a ?U  M r .  3 7

Băile Govora, Uafcea, Oltenia, 
Silele Iflfalor fflex. Georgescu

vis-à-vis de Vila Militară, renovate, având 
tot confortul, bucătărie etc., situate în cea?  I 
mai frumoasă poziţie a staţiunei, încon- -* 
jurate de un parc de brazi, oferă pentru $ 
întreg sezonul vizitatorilor camere aparte ” 
sau apartamente. Vizitatorii, cari nu gătesc 
m casă găsesc în tot timpui sezonului, 
restaurante bine amenajate cu preţul de 
20, 30 Lai pe zi, masă şi dejun. — Calea 

ferată merge până ia Băile Govora

Subsemnatul caut P9S ,_ a

1  candidat de advocat 
şi i  scriitor cu practica
bună pe lângă cele mai favorabile 
eondiţiuni.

Di*. D an ii J V as a, advocat, 
F ăgăraş.

METALE
Cositor, zinc, plumt), aramă, «  
aramă gaitiină, precum şi 
tot soiul de astfel (le sorti
mente, cumpăr atât în stare 
nouă sau veche cu preţ mare 

AOOLF QENGJEL, ag. şi com. comisional
Sibii» , Strada Ocnii, Xr. 4.

o p m p b î i m t F
de circa 3000 p m  în Sibiiu lângă tren, cu
2 locuinţe, grajd şi şopru, potrivită pentru 
întreprindere f a b r ic i  ş i  d e p ă ş i i  eU% se 
vinde cu preţ conveniabil. A se adresa la 
M* H  A  <5 E  R  între oarele 11—12 a. ţn

Strada. Popi&eti Nr. 21, . 35(, s

Cumpără şi vinde 23 s
aatoiBOÎiiie, pneumaiic şi 

lopt ca toate accesoriile
Societatea industrială de automobile
’ Konsche! & Kunte, Piaţa marş 19.

în iucrătoria mea giuvaerică să află pentru 
scopuri technice de dinţi

p l â ,  C 5 j  € J L &  IU L  JE»
precum şi J L o t i  d L e

în cuantitate îndestulitoare. 892 4-6 
1 P i f c o m e r c .  de giuvaere şi anticităţi 
a"C S y ,C I  > Sibiiu, P ia ţa  Mare Nr. 7.

I îi iu n , ieftin
în butoaie dela 100 -  400 litre pentru birtaşi 
dela sate se află de vânzare în Sibiiu. 
Informaţiuni dă Pgtru M oga, str. Poplăcii 1 

şi di Kroner, str. Oării 9. 4392-3

C R E D IT U L  M I N IE R
Societate anonimă română 

pentru

Desvoîtarea Industriei Miniere

anunţă pe dnii acţionari şi persoanele inte
resate că fiind legal constituită şi-a  în
ceput activitatea. 1212 2

Birourile se afiâ instalate în palatul 
societăţii A gricola , stra d a  M arconi 3 , 
(v is-â-vis de Poşta Centrală) Telefon 13/9

Croitoria Lnflovic Ferm
s t r a d a  C ia u â d ie !  N r .  1 2

execută comande de haine pentru civiliş 
uniforme miiitare, dispunând de un boga 

asortiment de ştofe, a
P u ţu rile  ccurente de pe piaţă. '3 1?.

o locuinţa
9

constătătoaredin 2  camere şi culină, de pre
ferit în Centrul oraşului, spre inmediată 

închiriere.
Intermeditarii vor fi bine remuneraţi.

Hans Schieb,
Strada sării 37.

4!8 8 -3

Su cele mal mari preţuri
ctur.púr» aor, argint şi bijutari! m  374 

SSax S p r in g e r ,  Sibiiu, str. Çlsoàdfei 2A

In com una Soîtnoş, plasa M ariaradns
(judeţul Arad) sunt

50-60 familii de aibine
ui iăzi Dzizson, provăzute cu ramuri, di 
vândut. Vânzătorul are 110  familii şi dii 
cauza bătrânelelor nu-i în stare a li 
manipula. Tot acolo sunt

ISO ki log rama miere
de vândut. Adresa Iacob  L unîch , Soimoş, 
poşta Mariaradna.

J V A V A V A V A V A V A V A V A V A V A V A V J W A V A V J

I CH! PI URI OFIŢEREŞTI:
JÊ  , I

Şi gafoane pentru gornişti. Chipiuri cu preţuri reduse. 127 2 -3  1

r o m â n ă
dela 15 ani în sus din casă bună ia un 
băiat de 1 V» an cu toată întreţinerea ; 
eventual numai peste zi deia 7 a. ro.

până 8  ore seara 4-0 1-3

Căp. A. G EO R G ESC U ,
W intergasse Nr. 36.

m

\  Mare depozit da cocaacwi şl licorni fine
f ,

se capătă la firma

O Ä N  G R U I A ,  S i l b i i u , Strada Cisiiâdiei i .

J! j W A V A V A V A V A V A V A V A V A V A V A V A V M W i

Tăiatul de lemne prin firsz  cu motor, lucrare promptă
inst-îute, şcoli şi oficiuri efc. pre lângă favor. Desluşiri dă gratis. aoiB-10

Konschel & Kunte 41,G., Piaţa mare 19, Biroul Central Sibiiu.
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